

严歌苓最新长篇小说《芳华》出版 具有浓厚的个人自传色彩

忏悔青春 芳华永驻

□半岛全媒体记者 刘礼智

由冯小刚执导,黄轩主演的电影《芳华》预计在今年10月上映,日前严歌苓的长篇小说《芳华》出版。《芳华》可谓严歌苓的“致青春”之作,因为小说具有浓厚的个人自传色彩,是以第一人称描写她当年亲历的部队文工团生活,同时也是她的小说创作中最直接地倾情赞美男主人公的一部作品,饱含了严歌苓代表自己以及同代人对当年的愚昧深深地忏悔。



电影《芳华》剧照

严歌苓

“好人”刘峰： 饱含对当年愚昧的忏悔

小说《芳华》讲述上世纪70年代,一些有文艺才能的少年男女从大江南北挑选出来,进入部队文工团,担负军队文艺宣传的特殊使命。郝淑雯、林丁丁、何小曼、萧穗子在这个团队里面朝夕相处,她们才艺不同、性情各异,碰撞出不乏黑色幽默的情境。严格的军纪和单调的训练中,青春以独有的姿态绽放芳华。小说用四十余年的跨度,展开她们命运的流转变迁,是为了讲述男兵刘峰的谦卑、平凡及背后值得永远探究的意义。

刘峰是这个文工团里最不起眼的男兵,比起那些才华横溢的男乐手、英俊潇洒的男舞蹈队员,他个子不高相貌平平也无才艺。他自觉地承包了团里所有的脏活累活,慢慢地,他成了每个人潜意识里的依靠,大家有了任何困难,第一个想到的就是“找刘峰”。他被大家公推为“模范标兵”,得到了各级表彰。他在这样的被需要中活得心满意足,并暗暗地深深地爱上了独唱演员林丁丁。当他经过漫长的几年的等待,在他认为恰当的时机向丁丁表白的时候,却得到的是跟丁丁以及大伙儿平时对他的推崇完全相反的惊恐的拒绝,进而因此事件的扩大化而被“处理”……

严歌苓浓墨重彩地塑造了“好人”刘峰,这么一个平凡不起眼的人物,却最终在四位女兵心中雕刻出最深刻的印痕。严歌苓说,刘峰其实太不一般了,他超乎常人的心灵手巧,他超越自我本能的善良和利他心,甚至他执着的爱情,都让他卓尔不群、超越世俗,这是她的小说创作中最直接地倾情赞美男主人公的一部作品,饱含了作者代表自己以及同代人对当年的愚昧深深地忏悔。

自传色彩： 与作者从军经历息息相关

一个好作家的作品,之所以好,往往有作家的亲身经历在里面,有某些自传性因素,有她内心最深、最细微、最不为人知的个人经验隐藏其中,表达了作者心中最有痛感、最刻骨铭心的那些内容。《芳华》的写作就是如此,这是严歌苓以第一人称描写她当年亲历的部队文工团的作品,具有浓厚的个人自传色彩,也与严歌苓的个人经历密切相关。严歌苓在军队待了13年,从1971年12岁入伍一直到25岁部队裁军退伍。整整跳了八年舞,演样板戏《白毛女》《红色娘子军》,她演过喜儿;演出舞蹈节目《边疆女民兵》《草原女民兵》《女子牧马班》,扮演英姿飒爽的女民兵;表演藏族歌舞《洗衣歌》;《小常宝请战》里演边唱边跳的小常宝……然后做了两年编舞,再成为创作员,与笔墨打起了交道。

所以,严歌苓所创作的《芳华》笔墨灵动活泼,细节鲜活丰富。比如她写萧穗子第一次注意到男兵刘峰:“我注意到他是因为他穿着两只不同的鞋,右脚穿军队统一发放的战士黑布鞋,式样是老解放区大嫂大娘的设计;左脚穿的是一只肮脏的白色软底练功鞋。后来知道他左腿单腿旋转不灵,一起范儿人就歪,所以他有空就练几圈,练功鞋都现成。他榔头敲完,用软底鞋在地板上踩了踩,又用硬底鞋踩了踩,再敲几榔头,才站起身。”这样的细节是一个作家用脑子想不出来的。而这样的情节在《芳华》中比比皆是,塑造了一群独特的女兵和男兵的形象,比如书中只说了一两句怪话,只听音不露面的某男高音或提琴手,也让人印象深刻。

同名电影： 小说击中了冯小刚的记忆

而这部小说的同名电影由冯小刚执导,黄轩主演,预计要在今年10月上映。严歌苓透露,《芳华》于2016年4月完成初稿,原名曾叫《你触摸了我》,小说是围绕男兵刘峰因“触摸事件”被处理这一核心情节而发生的。严歌苓的朋友将小说推荐给了导演冯小刚,结果冯导演看完小说后,马上拍板,决定改编成电影。他建议重起名字,严歌苓想了几个名字:《好儿好女》《青春作伴》《芳华》。冯小刚觉得就叫《芳华》好,他说:“‘芳’是芬芳、气味,‘华’是缤纷的色彩,非常有青春和美好的气息,很符合记忆中的美的印象。”原来冯小刚也是年轻的时候入伍,并且同样进入了部队文工团,严歌苓的小说击中了冯小刚的记忆。这个记忆同样与“青春”这个词汇紧紧相连,他说:“我年轻的时候在部队,队友都是十六七岁身怀绝技的文艺兵,小提琴、长笛、大提琴都水平超高,我想搬上银幕给现在的年轻人看。那是我们的青春。”

3月7日,冯小刚在拍摄间隙发了剧照,纪念一场战争戏拍摄完成,他发文称:“从打响第一枪到结束战斗六分钟一个长镜头下来,每个环节不能出任何问题,炸点,演员表演,走位,摄影师的运动,上天入地,都要极其精准,六分钟700万人民币创造战争新视觉。相比《集结号》的战争效果其创意和技术含量都全面升级。《芳华》不仅是唱歌跳舞,也有战争的残酷和勇敢的牺牲。”就在新书《芳华》发布的前几天,电影《芳华》的初剪已经完成,导演冯小刚邀请编剧严歌苓看片,观影过程中,严歌苓几度掉泪,她对冯小刚说,看这个电影好像在看别人的故事,被深深地打动。

国际讲书大赛 青岛书城启动

□半岛全媒体记者 刘礼智 报道
本报4月29日讯 29日,大型全民阅读促进活动“我是讲书人·我是领读人”国际讲书大赛青岛赛区赛事在青岛书城启动仪式。

活动现场,樊登读书会山东分会会长王继东和“爱享读”项目运营总监马海波分别致辞。王继东介绍,《我是讲书人》是由樊登读书会发起并主办的一次全民阅读文化盛事。它采用当下最火爆的综艺真人秀模式,但又另辟蹊径,别开生面,通过讲书、领读的形式,展示爱书人分享好书的风采,发掘打造文化阅读领域的文艺新星。年度总冠军能获得100万元的奖金,入围100强即有机会签约成为樊登读书会特聘讲书人。

马海波介绍,由青岛城市传媒股份有限公司自主开发的、基于青岛本土的阅读社交生态互联网产品——“爱享读”,也于“世界读书日”正式上线,面向青岛全市发起“寻找领读人”活动,邀请青岛爱书人加入,线上只需在“爱享读”平台上发布60秒试读语音,就有机会被专业评审选为优秀音频,进入领读人排行榜并进行全城推荐,目前已有近300位市民申请成为领读人。

据介绍,讲书人、朗读爱好者不论年龄大小,无论男女老少,只要愿意把心中最爱的那本书、那段文字朗诵出来,分享给爱书的人,都可以通过樊登读书会青岛分会和“爱享读”微信平台报名参与。本次大赛一直持续到11月18日,为期7个月。

招聘求职 李沧区食药局 聘专职协管员 招聘简章见 李沧人力资源网	咨询服务 隆聚鑫投资咨询 借贷咨询 13406423333 鸿毅社投资咨询 借贷咨询 18563928333	教育资讯 舞蹈京剧吕剧小品 85656235	古田路按摩店转让 18764256891	综合信息 急寻傅斌家人 傅斌男 身份证号370203194511204518 户籍地青州市市北区台东三路23号甲 其于4月7日郑州路8号发病 由路人拨打120送医 现安置于养老院 请家属见报后与台东街道步行街区居委会联系 839080605	搬家/清运垃圾 尺寸3.3X1.8cm 价格110元/次 10次以上100元/次	友情提示:本栏目信息,不作为合作双方签订合同依据,为维护您的权益,请务必认真核实。	关注下方二维码获得更多分类信息
半岛房讯 每套每次收费90元 10次赠1次	出售莱阳厂区 国有土地三十亩 标准房屋办公楼一万平方米 水电齐全 地理位置优 13562587788	抢现房 首付4万起 不限购可贷款 单价3380起 免费看房 13656489680	胶州里岔镇 土地 厂房转让 (630kva变压器 带吊车 距国道出口200米) 18663975963	房屋 网点门头 转租	今日搬家 今日特优 服务热线 4008360001 0532-81818080/80808080	蚂蚁搬家 雷锋搬家 正规注册 搬家搬厂 空调移机 87376816 招司机 工人 150元/天	搬厂搬企 居民搬家 长途搬家 专业拆装 市南 87131952 李沧 87131953 市北 87131623 崂山 87131625 诚聘优秀工人
房屋买卖	房屋转租	房屋转租	房屋转租	房屋转租	房屋转租	房屋转租	